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平成２８年度 

第１回高松市牟礼地区地域審議会臨時会 

会議録 

 

１ 日時 

   平成２８年４月５日（火） 午後２時１０分開会・午後２時３５分閉会 

 

２ 場所 

   牟礼コミュニティセンター 多目的室 

 

３ 出席委員 １２人 

   会長            三 野 重 忠    委員        多 田 壽 美 

   副会長           奥 谷 義 明    委員        中 村 泰 子 

委員        小 田 幸 子  委員        那 須   巖 

   委員        川 田 ヒロミ  委員        久 岡 芳 彦 

   委員        栗 本 好 正  委員        松 浦 隆 行 

   委員        坂 本 英 之  委員               松 原 伊早惠 

              

                                 

４ 欠席委員  なし 

                                                                  

５ 事務局（牟礼支所） ３人 

   支所長       清 谷 文 孝  管理係長      井 上 政 治 

   支所長補佐     山 崎 茂 樹 

                       

６ 傍聴者  なし 
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会 議 次 第 

 

 

１ 開 会  

 

２ 会長・副会長の選任 

 

３ 会議録署名委員の指名 

 

４ 今年度のスケジュールについて 

 

５ 今年度の運営方針（定例会・勉強会等）について 

 

６ 閉 会 
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午後２時１０分 開会 

 

 会議次第１ 開 会 

 

○事務局（山崎支所長補佐） ただいまから、平成２８年度第１回高松市牟礼地区地域審

議会臨時会を開会いたします。 

委員の皆様には、何かと御多忙中のところ御出席をいただき、誠にありがとうございま 

す。 

さて、この地域審議会の会議でございますが、本地域審議会に関する協議第７条第３項 

の規定によりまして、会長が会議の議長になると規定されておりますが、後ほど会長を互 

選していただくこととなっておりますので、会長が選ばれるまでの間、本地域審議会の事

務局として、私、山崎が進行させていただきますので、御協力を賜りますよう、よろしく

お願い申しあげます。 

 それでは、会議に入らせていただきます。 

 初めに、開会に当たりまして、清谷支所長より、御挨拶を申しあげます。 

○清谷支所長 失礼します。清谷でございます。 

本日は、年度始めの大変お忙しい中、平成２８年度第１回高松市牟礼地区地域審議会

臨時会に御出席を賜りまして、誠にありがとうございます。 

 私事ではございますが、４月１日付けの人事異動によりまして、黒川支所長の後任を務

めさせていただくことになりました。どうぞよろしくお願いいたします。 

 さて、先ほど、副市長より委嘱を受けられました委員の皆様方におかれましては、２年

間、牟礼地域のまちづくりや合併基本計画の執行状況等につきまして、審議をしていただ

きまして、答申あるいは意見を具申するという大変重要な使命をもっております。 

 本日は、その舵取りを担う会長・副会長の選任をお願いするということから、臨時の地

域審議会を招集させていただいたものでございます。 

 よろしく御審議の程をお願い申しあげまして、御挨拶といたします。 

○事務局（山崎支所長補佐） ありがとうございました。 

本日は、本地域審議会委員改選後の最初の会議でございますので、委員の皆様を御紹介

させていただきます。お名前をお呼びいたしますので、恐れ入りますが、自席で御起立を

お願いいたします。 

 お名前の五十音順で御紹介させていただきます。 
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 奥谷義明委員さんでございます。 

（自席で起立の上、会釈または挨拶。挨拶の発言は省略。以下同様） 

 小田幸子委員さんでございます。 

 川田ヒロミ委員さんでございます。 

 栗本好正委員さんでございます。 

 坂本英之委員さんでございます。 

 多田壽美委員さんでございます。 

 中村泰子委員さんでございます。 

 那須 巖委員さんでございます。 

 久岡芳彦委員さんでございます。 

松浦隆行委員さんでございます。 

松原伊早惠委員さんでございます。 

 三野重忠委員さんでございます。 

 以上の１２人の方が、高松市牟礼地区地域審議会の委員の皆様でございます。 

なお、本日の臨時会の出席状況でございますが、御覧のとおり委員の皆様全員１２名、

御出席いただいております。本審議会協議第７条第４項によりまして、この会議は成立

しておりますことを御報告いたします。 

 

会議次第２ 会長・副会長の選任 

 

○事務局（山崎支所長補佐） それでは、これより会議次第２の「会長・副会長の選任」

に移らせていただきます。 

 地域審議会の会長・副会長の選任につきましては、本地域審議会協議第６条第１項の規

定によりまして、委員の互選により定めることとなっております。 

 皆様、御意見はございますでしょうか。 

○那須委員 はい。 

○事務局（山崎支所長補佐） はい、那須委員さん、お願いいたします。 

○那須委員 会長には、三野重忠委員さんを推薦いたします。 

 三野委員さんには、前期の牟礼地区地域審議会の会長職もお引き受けいただいておりま

す。また、合併基本計画の内容等についても精通しておられます。会長として、地域審議

会の円滑な運営をしていく上において、最も適した人物であると思います。 
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 三野委員さんには、御無理を申しますが、引き続きお引き受けいただきますようお願い

いたします。 

○事務局（山崎支所長補佐） 那須委員さんから、会長に三野委員さんを推薦するという

御発言がございましたが、他に御意見はございませんでしょうか。 

［「ありません」との発言あり］ 

○事務局（山崎支所長補佐） 他に無いということでございますので、それでは三野委員

さん、会長をお引き受けいただけますでしょうか。 

○三野委員 それでは、委員の皆様方を始め、事務局の御協力をいただきながら、会長職

を全うしてまいりたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

○事務局（山崎支所長補佐） ありがとうございます。 

 三野委員さんから、会長をお引き受けいただけるとのお答えをいただきましたので、お

諮りいたします。三野委員さんを会長として選任することについて、賛成の方、恐れ入り

ますが、挙手をお願いいたします。 

［挙手過半数］ 

○事務局（山崎支所長補佐） ありがとうございます。賛成多数でございますので、三野

委員さんが本地域審議会の会長として選任されました。 

 早速ではございますが、三野会長さんには、前の会長席のほうへお移り願います。 

［三野会長、会長席に移動］ 

○事務局（山崎支所長補佐） それでは、ここで三野会長から、御挨拶をお願いいたしま

す。 

○三野会長 改めまして、三野でございます。御挨拶を申しあげたいと思います。 

皆様も御承知のとおり、この地域審議会は、平成１８年１月１０日の合併時に設置さ

れたものでございまして、早いもので早や１０年が経過しました。 

その間、皆様方と一緒に防災拠点でございます道の駅、あるいは房前公園、長い間の

懸案でございました高橋の改修工事、あるいは牟礼北小学校グラウンドの芝貼りを始め、

各学校の耐震工事、また石あかりロード、そして牟礼支所の新築及び駐車場の整備、その

他諸々の工事を執行部と一緒に進めてきた訳でございます。 

 勿論、地域審議会の委員も対応した訳でございますが、この度、市長の肝入りによりま

して、この地域審議会が、５年間延長になったということでございます。これから、この

５年間で、この牟礼地区が更にすばらしい住みよい牟礼地区になりますように、皆様と一

緒に汗をかきたいと思いますので、よろしくお願い申しあげまして、大変簡単でございま
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すが、御挨拶に代えさせていただきます。 

○事務局（山崎支所長補佐） ありがとうございました。 

 それでは、本地域審議会に関する協議第７条第３項の規定に基づきまして、会議の議長

を三野会長にお願いし、これ以降の議事進行をよろしくお願いいたします。 

○議長（三野会長） それでは、これより私のほうで議長を務めさせていただきますので、

御協力、よろしくお願い申しあげます。 

 それでは、会長の選任に引き続き、副会長の選任でございますが、いかがいたしましょ

うか。 

○那須委員 はい。 

○議長（三野会長） はい、那須委員さん。 

○那須委員 那須です。 

会長に一任ということで、お願いしたいと思います。 

○議長（三野会長） ただいま、那須委員さんから、会長に一任との御発言がありました

ので、他に御意見が無ければ、私のほうから指名をさせていただいてよろしいでしょうか。 

［「異議なし」との発言あり］ 

○議長（三野会長） 異議なしということでございますので、そのように進めさせていた

だきます。 

 副会長には、奥谷委員さんにお願いしたいと思います。 

 奥谷委員さんは、この牟礼地域の各団体で幅広く活躍され、また地域の実情をよく熟知

されております。また、本地域審議会におきましても前期まで副会長職を務めておられま

すので、適任者であろうと思います。 

是非、お引き受けをお願いしたいと思いますが、奥谷委員さん、よろしいでしょうか。 

○奥谷委員 ただいま御指名をいただきました。大変微力ではございますが、お引き受け

させていただきたいと思います。よろしくお願いいたします。 

○議長（三野会長） はい、ありがとうございます。 

 奥谷委員さんから、お引き受けいただけるとのお答えをいただきましたので、副会長に

は奥谷委員さんが選任されました。 

 奥谷副会長さんには、前の副会長席へお移りいただきたいと思います。よろしくお願い

いたします。 

［奥谷副会長、副会長席に移動］ 

○議長（三野会長） それでは、奥谷副会長、御挨拶をお願いいたします。 
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○奥谷副会長 失礼します。 

 皆様も御存知のように、牟礼町が合併したときには、どうしても牟礼町時代と高松市と

の温度差を感じられたと思います。そのような中、この地域審議会で協議しながら少しで

も牟礼町の特色を高松市に届けようと各委員さんの御意見を吸い上げながら、今日のこの

審議会に至ったように思っています。 

地域審議会は、非常に大事な審議会でありますので、私は三野会長を少しでも手助け

できるように精一杯努力したいと思いますので、どうぞよろしくお願いいたします。 

○議長（三野会長） どうもありがとうございました。 

 以上をもちまして、会議次第２の会長・副会長の選任につきましては、終わらせていた

だきます。 

 

会議次第３ 会議録署名委員の指名 

 

○議長（三野会長） 続きまして、会議次第３の「会議録署名委員の指名」でございます。 

 この地域審議会におきましては、会議録を作成することとなってございます。会議録署

名委員につきましては、これまでと同様に、本地域審議会の名簿順にお願いしたいと思い

ます。 

 本日の会議録署名委員には、小田幸子委員さんと川田ヒロミ委員さんのお二人を指名さ

せていただきます。よろしくお願いいたします。 

 

会議次第４ 今年度のスケジュールについて 

会議次第５ 今年度の運営方針（定例会・勉強会等）について 

 

○議長（三野会長） 続きまして、会議次第４の「今年度のスケジュールについて」と会

議次第５の「今年度の運営方針（定例会・勉強会等）について」は関連がございますので、

一括して事務局より説明を求めたいと思います。 

○事務局（清谷支所長） はい、議長。 

○議長（三野会長） はい、清谷支所長。 

○事務局（清谷支所長） それでは、まず、会議次第４の「今年度のスケジュールについ

て」を御説明いたします。 

 定例会の開催回数につきましては、これまでは５月頃と 11 月頃の年２回開催しており
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ましたが、合併基本計画の多くの事業が完了していることなどから、昨年の９月議会にお

きまして、定例会の開催回数を定めました「地域審議会の設置並びにその組織及び運営に

関する協議」を改正し、毎年度２回から１回の開催へ、見直しを行ったところでございま

す。 

 従いまして、平成２８年度からは、定例会を年１回としまして、開催時期につきまして

は、決算状況の報告及び、本市が目指しているまちづくりの目標、達成に向けて、重点的、

戦略的に推進する短期的な実施計画であります「まちづくり戦略計画」に意見を反映する

ため、８月頃の開催を検討しているところでございます。今後、詳細なスケジュールにつ

きましては、来週４月１１日以降、多田地域政策部長と新会長とで相談の上、４月中には、

委員の皆様に改めて文書で御報告させていただく予定でございます。 

 また、定例会での議題につきましては、合併基本計画の決算状況、また、皆様から頂き

ます合併基本計画への御要望に対する高松市の対応方針などを予定しております。 

 次に、「今年度の運営方針（定例会・勉強会等）について」を御説明させていただきま

す。 

 ただいま申しあげましたとおり、地域審議会の定例会につきましては、８月開催を検討

しておりますので、御意見のとりまとめなどは、例年より早い時期にお願いすることにな

りますので、御協力よろしくお願いいたします。 

 これまで、定例会の議題につきましては、第１回目は「当年度事業の予算化状況」と

「当年度事業に関する御意見に対する対応等」について、また、２回目は「前年度事業の

決算状況について」と「翌年度事業の御意見に対する対応等」について御審議いただいて

おりましたが、合併基本計画に掲げる多くの事業が完了していることなどから、今年度か

らは、「合併基本計画の決算状況」及び「合併基本計画への御要望に対する対応方針」と

いたします。また、今年度の予算化状況につきましては、４月中に資料を作成いたしまし

て、５月初旬には、皆様にお示しする予定でございます。 

 また、今月初旬には御意見の取りまとめをお願いする予定でございまして、定例会を８

月開催といたします場合、５月下旬までに、御回答の取りまとめをお願いすることになろ

うかと思います。 

 なお、臨時会または勉強会等の開催が必要な場合は、適宜、開催日時などを御協議させ

ていただきたいと存じます。 

 定例会と臨時会への出席につきましては、委員報酬を支給させていただきますが、その

他の会議につきましては報酬がございませんので、御理解くださるよう、お願いいたしま
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す。 

 「今年度のスケジュール」と「運営方針」につきましては、以上でございます。 

○議長（三野会長） ありがとうございました。 

 今、御説明がございましたように、前回までは、定例会が２回ございました。そして、

勉強会と検討会で３回、トータルで５回開催したと記憶しておりますが、今回からは定例

会が１回になり、後は勉強会と検討会が適宜開催されるということになります。 

 今、支所長から御説明がございましたが、何か御質問がございましたら、御発言をお願

いいたします。 

 特段、ございませんか。 

［発言なし］ 

○議長（三野会長） 特に無いようでございますので、次第４の「今年度のスケジュール

について」と次第５の「今年度の運営方針について」は、以上で終わらせていただきます。 

 続きまして、その他で地域審議会として委員の皆様から何か諮りたいことがございまし

たら、御発言をお願いいたします。 

［発言なし］ 

○議長（三野会長） 無いようですので、事務局から何かございますか。 

○事務局（清谷支所長） はい、議長。 

○議長（三野会長） 清谷支所長。 

○事務局（清谷支所長） 支所長の清谷でございます。 

 それでは、御配布しています資料につきまして、御説明をしたいと思います。 

資料につきましては、高松市と牟礼町の合併によるまちづくりプラン（合併基本計

画）変更に伴います新旧対照表と別紙１が変更前の財政計画及び別紙２が変更後の財政計

画の３種類でございます。  

それでは、資料に基づいて説明をさせていただきます。 

まず、Ａ４サイズ横書きの表の「高松市と牟礼町の合併によるまちづくりプラン（合

併基本計画）変更」の資料でございますが、昨年の第１回地域審議会で、当時の地域政策

課から御説明をさせていただきましたが、改めまして御説明をさせていただきます。 

合併基本計画につきましては、昨年、地域審議会で、合併基本計画の計画期間を５年

間延長する変更案を御了承いただきまして、県との協議、それから９月議会での議決を経

て変更したものでございます。 

 資料は、左側に変更前、右側に変更後を記載し、変更事項について対比した資料として
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おります。表の右側部分の変更後の欄の下線を引いている部分が変更となる箇所でござい

ます。 

まず、計画の期間でございますが、平成３２年度までといたしております。当初は、

平成２７年度末まででしたが、５年間延長されますので、平成３２年度までとなっており

ます。 

次に財政計画については、５－１の基本的な考え方としまして、この財政計画は、合

併年度及びこれに続く１５年度、平成１７年度から平成３２年度について、普通会計ベー

スで推計しております。作成に当たりましては、平成１７年度から平成２５年度までの数

値をそれぞれ決算額で、平成２６年度につきましては、平成２６年度３月補正後の予算額

で見込みまして、平成２７年度から平成３２年度までの数値は、歳入・歳出の項目ごとに

現行制度を基本といたしまして、過去の実績等を勘案しております。 

 ５－２の歳入・歳出の考え方でございますが、歳入の①地方税・地方贈与税・交付金で

ございますが、過去の実績、現時点で明らかな制度改正等を踏まえる中で、現行制度を基

本として推計しております。 

②の地方交付税でございますが、現行の普通交付税制度に基づくほか、普通交付税算

定の特例措置（合併算定替）を見込んで推計しております。 

③につきましては、変更はございません。 

④の地方債でございますが、合併基本計画の事業実施に伴う事業債や通常の事業債な

どの発行額を見込んで推計しております。 

⑤につきましては、変更はございません。 

（２）歳出の人件費でございますが、第４次職員数の適正化計画（改定）及び退職予定者

数などを見込んで推計しております。 

②につきましては、変更はございません。 

③の公債費ですが、平成２５年度までの借入に係る地方債の元利償還金に加え、合併

基本計画の事業実施に伴い、計画の期間中に発行する地方債の元利償還金を加算して推計

しております。 

④の物件費・補助費ですが、過去の実績等を踏まえて推測しております。 

⑤、⑥につきましては、変更はございません。 

財政計画につきましては、平成１７年度から平成３２年度までに変更しております。 

また、歳入・歳出は、別紙１に変更前を、別紙２に変更後を記載しております。 

 以上で、計画期間を延長するための高松市と牟礼町の合併によるまちづくりプラン（合 




